

当前海洋生态环境保护相关问题回应

据新华社 生态环境部28日举行新闻发布会,回应海洋生态环境保护的相关问题。

加强入海氮磷污染治理

国家海洋环境监测中心主任王菊英介绍,目前近岸海域仍存在劣四类水质分布,主要超标指标为无机氮和活性磷酸盐。

近岸海域海水中氮磷主要来自河流输入、农业面源污染、城镇工业废水和生活污水排放、海水养殖活动和海洋大气沉降等。

王菊英表示,要坚持陆海统筹、河海联动,持续深入加强入海氮磷污染治理。强化沿海城镇污水收集和污水处理设施建设,加强农业面源污染防治,因地制宜实施人工湿地净化和生态扩容工程、推进海湾生态环境综合治理等重点任务,以进一步削减入海河流总氮总磷等的排海量。通过多种举措,逐步改善近岸海域生态环境质量。

扎实推进美丽海湾建设

2022年,生态环境部发布了第一批8个美丽海湾优秀案例。当天发布会上,今年第二批12个美丽海湾优秀案例也正式发布。

生态环境部海洋生态环境司副司长胡松琴介绍,近年来,沿海地方

扎实推进“水清滩净、鱼鸥翔集、人海和谐”的美丽海湾建设,取得阶段性重要进展。

她表示,下一步,生态环境部将会同有关部门和地方继续深入推进美丽海湾建设,统筹实施陆海污染防治、生态保护修复、亲海环境整治等举措,加强一线指导帮扶,着力加强“一湾一策”精准治理。

加强红树林保护工作

红树林是热带、亚热带海陆交错区生产能力最高的海洋生态系统之一。胡松琴介绍,近年来,我国红树林保护取得积极成效。根据2022年调查数据,我国红树林面积增长至43.8万亩,较本世纪初增加了约10.8万亩,是世界上少数几个红树林面积净增加的国家之一。

她表示,生态环境部将与有关部门共同加强红树林保护工作,指导沿海地方落实好62个海湾内涉及红树林保护修复的相关重点任务措施。

同时,加强红树林生态保护监管。持续开展“绿盾”自然保护地强化监督和人类活动遥感监管,开展红树林类型国家级自然保护区生态环境保护成效评估,科学评估红树林保护修复生态环境成效。

此外,强化红树林生态状况调查评估。在现有典型红树林生态系统和保护区监测工作的基础上,逐步拓展监测范围,常态化开展全国典型红树林生态系统的生态健康状况评价,并将红树林纳入下一步要进行的海湾生态环境精细化调查范围。

第三次海洋污染基线调查突出4个“更加注重”

今年,生态环境部启动第三次海洋污染基线调查工作。王菊英介绍,海洋污染基线调查是一项重大的国情调查,是对一定历史时期内海洋生态环境基本状况的全面摸底。

我国在1976年和1996年分别开展了第一次和第二次全国海洋污染基线调查。她表示,与此前相比,此次调查突出4个“更加注重”:调查范围更加注重受人类活动影响最为直接和集中的近岸海域和283个海湾;调查手段更加注重采用卫星遥感、无人机航拍等高新技术;调查指标更加注重传统污染物和新污染物统筹;调查内容更加注重海岸线环境压力和生态状况调查等。

第三次海洋污染基线调查于2023年开展,计划于2025年完成全部调查和评估工作。 ■高歌



入境新规 外交部发言人汪文斌8月28日在例行记者会上说,自2023年8月30日起,来华人员无需进行入境前新冠病毒核酸或抗原检测。 ■新华社 王鹏

我国食盐产品中海盐仅占10%

据解放日报 受日本核污染水排海影响,我国部分市场发生食盐抢购现象。24日,我国盐业行业唯一的央企——中盐集团发表声明:中盐集团在全国有完善的产销企业布局,食盐储备供应充足,尽管国内部分地区市场发生食盐抢购,电商及部分商超渠道有短时缺货现象,但

中盐集团目前正在加班加点生产、配送,全力以赴保障市场供应。中盐集团呼吁社会各界理性消费,不要盲目抢购。

中盐集团在声明中指出,我国对食盐实行定点生产管理,我国食盐来源主要分为三类:井矿盐、湖盐、海盐。当前我国的食盐产品结构占比

为井矿盐87%、海盐10%、湖盐3%,井矿盐和湖盐生产均不受日本核污染影响。中盐集团是世界最大的食盐生产企业,食盐产能超过1000万吨/年,其中井矿盐占比95%、湖盐占比4%、海盐占比1%。中盐集团具有完备的产品质量管理体系和食盐安全风险评估体系。 ■关卫群

深度游文化游成为新方向

今年暑假气温再高,也没能阻挡人们出游的决心。来自中国铁路集团有限公司的统计显示,7月1日暑运开始至8月15日,全国铁路累计发送旅客6.14亿人次。随着一些折射社会经济和生活变化的数据陆续出炉,新的亮点不断显现。

作为演出市场的传统旺季,暑假期间演唱会、Live house、戏剧、音乐剧等各类热门演出“一票难求”。根据灯塔专业版最新数据,暑期档中的6月1日至8月23日演出市场票房已经超过30亿元,而相当可观的跨城观演比

例,更引得除了演出票房之外的周边产业一起火。“一个演出圈粉一座城”,当地旅游经济不断涌现新的可能。

值得注意的是,除了打“亲子牌”、戏水避暑游这样的暑假必备款之外,这个夏天里,新兴生活方式撬动了一波消费新风尚。比如越来越多的年轻人从一场慢节拍、沉浸式的CityWalk(城市漫步),感受城市的文化与风土人情;又比如,美团、大众点评数据显示,暑期以来,“躺平游”相关搜索比去年同期上涨50%,攻略笔记同比上涨70%。这一新趋势也带

动了洗浴中心线上消费规模较2019年增长150%、按周或月预订的民宿订单量同比涨超200%。

业内人士指出,随着新趋势的出现,深度游、舒适游、文化游成为了当代年轻人的游玩新方向,带动文旅、住宿、餐饮、休闲、交通等各类消费业态提质升级。



参观不可无礼,观展也观人

今夏暑期文旅的“顶流”,非各地的博物馆莫属。热门博物馆一眼看去都是人头攒动,多地博物馆打破“周一不闭馆”的惯例,仍无法满足观众需求。

博物馆火了,自然是好事。但,一些“人从众”滋生的不文明行为,却让部分游客和博物馆“很受伤”。

有人把博物馆当“遛娃”场所,任凭孩子嬉闹奔跑;有人长时间霸占最佳拍摄位,不闭馆不离场;有所谓“讲解员”,毫无顾忌地大喊大叫……这让正常参观的观众无力吐槽,“原以为博物馆是安静、惬意、严肃的,现在却吵闹得像菜市场。”“就想安安静静看个展,怎么这么难?”

不文明行为,当然要“管”。为此,中国国家博物馆、故宫等文博机构相继出台整治措施,明确“禁止私自商拍、自媒体直播”“禁止穿拖鞋、衣着暴露者入内”等,力争还游客一个安静、舒适、文明的游览环境。不少人对这些禁令拍手叫好,“博物馆又不是游乐园,当然要遵守相关的礼仪规范。”

这个“管”,除了简单的一纸禁令,还须在两个“意识”上多下功夫。一是在普及尊重文物意识上下功夫,让游客怀着一份敬仰之心走进博物馆。

文博场所是成风化人之地,展出的文物瑰宝无一不是文明的凝结、历史的积淀。驻足静观,用心学习,感知文化之美,才是正确的参观“姿势”。要倡导参观者从衣着、行为举止方面处处约束自己,培养尊重文物古迹即是尊重文明

与历史的意识,观赏时带着一颗敬仰之心。

让参观者明白,那些不文明的观展行为,是对其文化意义的消解,是一种不尊重、不讲“礼”。

二是在转变服务意识上下功夫,文博机构要以创新姿态“拥抱”观众。

今不少博物馆参观者“烦恼”不已的不文明行为,除了仪容不整、大喊大叫等乱象外,近年来还出现了一些新的“不文明”乱象,比如不少参观者吐槽的网红直播、商业性拍摄等。

乱象当重视,但背后的需求也应正视。近年来,“博物馆+互联网”,令传统文化更具魅力。一条条生活化、趣味化的短视频,让很多人足不出户就能体验文博之美。年轻人的一些创新“玩法”,也助推博物馆屡屡“出圈”。吵吵嚷嚷的网红直播等乱象,某种程度上折射出人们对“文博”的需求。对此,博物馆的“管”当有堵有疏。一方面,对影响游客观展体验的直播等乱象要坚决制止,另一方面,博物馆本身也要不断创新解锁“新玩法”,比如通过官方直播等方式满足更多“云”上游客的需求。

参观博物馆,“文明”是底色。在博物馆里,方寸之间阅览千年,方寸之间见文明。博物馆观展也观人,人人守住这份底色,“到博物馆去”才是真正感受美好生活。



上海市第五次全国经济普查单位清查告知书

尊敬的普查对象:

您好!国务院决定开展第五次全国经济普查,全面反映我国第二产业和第三产业的发展规模、布局和效益,摸清各类单位的基本情况。为准确确定第五次全国经济普查的对象和种类,确保普查单位不重不漏,在2024年1月1日正式普查登记前,需要对各类单位进行全面清查。现将相关内容告知如下:

一、第五次全国经济普查的单位清查工作将于2023年8月开始。届时将有佩戴《普查员证》或《普查指导员证》的普查人员到贵处采集清查表信息。

二、请您提前做好《营业执照》等相关证照,以便普查员快速进行信息采集。同时请为正式普查登记做好统计台账、相关财务报表等资料准备。

三、根据《中华人民共和国统计法》《中华人民共和国统计法实施条例》和《全国经济普查条例》的规定,请您积极配合普查员的工作,及时提供真实准确的信息。对拒绝或者妨碍普查机构、普查人员依法开展工作,或虚报、瞒报、漏报清查资料的普查对象,将依法予以行政处罚,情节严重的违法企业将被依法认定为统计严重失信企业,推送至全国信用信息共享平台和国家企业信用信息公示系统,并在“信用中国”网站公示。

四、各级普查机构及普查人员将会对您所提供的信息严格保密。您提供的相关信息仅用于普查目的,除作为统计执法依据外,不作为对普查对象实施行政许可、行政处罚等具体行政行为的依据。

五、普查机构或普查人员如有违法或损害您单位利益的情况,请及时向国务院第五次全国经济普查领导小组办公室或地方普查机构举报。国务院第五次全国经济普查领导小组办公室举报电话:010-68512113;上海市第五次全国经济普查领导小组办公室举报电话:021-53857573。

衷心感谢您对上海市第五次全国经济普查单位清查工作的支持与配合!

上海市第五次全国经济普查领导小组办公室



学前教育政府举办为主

据新华社 学前教育法草案28日提请十四届全国人大常委会第五次会议初次审议。我国将通过专门立法更好促进学前教育普及普惠安全优质发展。

学前教育法草案共八章74条,包括学前教育定位、健全规划举办机制、规范学前教育实施、加强教师队伍建设和完善投入机制、强化监督管理等内容。草案明确,学前教育是指由幼儿园等学前教育机构对三周岁到入小学前的儿童实施的保育和教育。国家实行学前教育制度。

针对学前教育发展,草案强调发展学前教育坚持政府主导,以政府举

办为主,大力发展普惠性学前教育资源,引导和规范社会力量参与。国家推进普及学前教育,构建覆盖城乡、布局合理、公益普惠的学前教育公共服务体系。

针对保育和教育,草案提出,幼儿园应当把保护学前儿童安全放在首位。学前儿童入幼儿园等学前教育机构接受学前教育,除必要的身体健康检查外,不得组织任何形式的考试或者测试。防止保育和教育活动小学化,不得教授小学阶段的课程内容,采用小学化的教育方式。

对于幼儿园教职工,草案提出了应当具备的条件,明确了不得聘任(用)的七类情形。